2014年安庆市省市示范高中高考模拟考试
文科综合试题参考答案及评分标准

【历史答案】

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	D
	B
	D
	A
	C


36.（1）认同。理由：有利于促使美国经济复苏；有利于缓和社会矛盾。从长远看，给工人高工资也符合资本家的利益。不认同。理由：加大企业负担；减弱企业雇佣的积极性，反而加重失业问题，不利于经济发展。(6分)（2）变化：由单一的工资发展为工资项目多样化；出现了绩效工资，社会保障不断健全。原因：十一届三中全会以后，实行改革开放，经济稳步发展；90年代以后随着改革的深化，打破计划经济体制，逐步建立社会主义市场经济体制。（10分）（3）近十年来我国城乡恩格尔系数呈现平稳下降的趋势，意味着近年来我国经济和国民收入快速增长，从总体上看人民生活已达到小康水平。而同期基尼系数呈上升趋势，这表明社会收入分配差距扩大。认识：推动农村经济发展，增加农民收入，缩小城乡居民收入差距；建立健全社会保障制度，缩小贫富差距，构建和谐社会。（10分）
37.（1）特点：从时间上看，人文主义经历了一个由古代到近代的漫长过程；从关注对象上看，从神到人、到世俗生活、到宗教生活、再到政治生活的过程；从传播地域看，经历了古希腊—意大利—西欧—欧美—世界的过程；在个人与国家关系上，经历了城邦利益至上到个人权利至上的转折；在核心内容上，经历了早期的人本、人文主义再到理性主义的演变过程。（12分）

（2）核心价值观：“仁”（或“仁爱”）、“德治”（或民本）、和谐。关系：“仁爱”是基础；民本是主体；和谐是目标。（8分）

（3）观点：传统文明与现代文明并不矛盾，现代文明应构建在传统文明的发展之上。本题是一道开放性的设问，学生可以就近代西方工业文明是从古希腊人文主义和基督教文明基础上发展而来和现代中国也要继承、弘扬中国传统文化等方面展开论述。（10分）

教师可按照以下表格中的标准给分。

	等级
	论证

	第一等（8~10分）
	观点明确，思路清晰，史实准确，史论结合，表达通顺。

	第二等（4~7分）
	有观点但不明确，史实基本准确，史论结合不密切，表达较通顺。

	第三等（0~3分）
	认识模糊，缺乏条理。未能史论结合，表达欠通顺。


【政治答案】

一、选择题（44分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	A
	B
	B
	C
	B
	D
	C
	A
	D
	A
	C


二、非选择题（56分）

38、(28分)

（1）①形成统一开放竞争有序的市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。（2分）②政府要运用经济、法律、行政等手段，发挥宏观调控的作用；制定和完善公开透明的市场规则；深化经济体制、生产要素市场改革；健全社会信用体系。（4分）③企业和经济活动参加者应自主经营、公平竞争，遵守市场规则，履行社会责任。（2分）
（2）①践行社会主义核心价值观，有利于建设社会主义核心价值体系，走中国特色的社会主义文化发展道路。②有利于坚持马克思主义为指导，增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。③有利于文化强省，建设社会主义精神文明，增强文化软实力。④有利于树立社会主义荣辱观，提高公民思想道德修养。（每点3分）
（3）①自然界是物质的，规律具有客观性。“纲要”出台是尊重自然规律的要求。②物质决定意识，意识具有能动作用。为解决安徽尖锐的资源环境压力，出台“纲要”。③实践是认识发展源泉和动力。安徽经济社会发展的实际，推动生态意识的深化。④认识具有反复性和无限性。“纲要”的出台，表明认识是无限发展的。（每点2分） 

39、(28分)

（1）哲学：①矛盾的观点是唯物辩证法的根本观点，矛盾分析法是认识、改造世界的根本方法。（2分）②坚持具体问题具体分析，基础养老与个人账户应区别对待。（2分）③坚持两点论与重点论的统一。完善养老保险既要看到政府的基础养老，也要看到个人账户的参与；抓主流，政府着重提高基础养老金标准。（4分）
经济：①是贯彻执行科学发展观、全面建成小康社会的要求，有利于保障劳动者的权益。②有利于发挥财政促进社会公平、改善人民生活的物质保障的作用（或有利于再分配更加注重公平）。③有利于扩大内需，促进消费，拉动经济发展。④有利于推动企业的改革，增强企业的活力，促进经济社会发展。（每点2分，其他合理答案可酌情给分） 

（2）①政府是权力机关的执行机关，国家行政机关，应对人民负责，依法行政，审慎用权，坚持科学、民主、依法决策，自觉接受监督，与人民保持和谐关系。②依靠民主和法制，建立健全对权力的制约和监督机制，保障人民的知情权、参与权、表达权和监督权，健全质询、问责、审计等制度。③公民可通过信访举报、人大代表联系群众、舆论监督等制度监督政府行为。④公民行使监督权，应采取合法方式，实事求是，坚持权利与义务的统一。（每点3分）
【地理答案】
23．答案：C  解析：山地及丘陵适宜茶叶种植，安徽省皖南山区和西南大别山区，是我省茶叶的主要生产加工地。
24．答案：B  解析：据表中数据可知安徽省1990～2012年茶园面积及产量虽有所增加，但增长比较缓慢；且茶园面积及产量占全国比重总体呈下降趋势，产茶大省优势逐渐丧失；茶叶单产有波动，增长较慢；茶叶产量及单产总体呈增长势头，所以品种退化严重错误。
25．答案：A  解析：茶鲜叶必须在采摘后24小时及时加工，否则就会腐烂。因此茶叶加工企业须接近茶叶产地。
26．答案：B  解析：图中西部河流位于山区，落差较大，水能丰富，但流域面积较小；东部河流位于平原，落差较小，河谷较宽，流域面积较大。图示区域位于热带，河流无结冰期。

27．答案：D  解析：基布多、波哥大，均位于热带，但基布多海拔较低，位于夏季风迎风坡，沿岸有暖流（赤道逆流），降水更丰富，热量条件较好，光照条件较差。
28. 答案：C  解析：根据图中所给信息可判断出：甲位于青藏高原，此时风力较大，但该地受寒潮影响小；乙位于冷锋锋前，受单一暖气团控制，温暖晴朗；丙位于黄土高原，受高压控制，天气晴朗；丁位于黄海海域，等压线较密，风浪较大。
29. 答案：D  解析：甲（青藏高原）过度放牧会引发草场退化；乙（天山北麓）绿洲农业过度发展将导致水资源短缺、土壤盐碱化、土地沙化等问题出现；丙（黄土高原）过度发展种植业会造成水土流失加剧；丁（黄海海域）过度捕捞使渔业资源枯竭、生物多样性减少。
30．答案：C  解析：根据该地太阳辐射变化曲线图，可推断出该地日照时间将近13小时，即北半球昼长夜短，太阳直射北半球；由太阳辐射出现两次谷值，说明出现多云天气，可能会伴随少量降水。
31．答案：D  解析：根据当地昼长将近13小时，推出当地日出地方时为5:30，此时北京时间约7:30，可推算出该地经度为90°E。结合选项可知，90°E经过的只有祁连山脉。
32．答案：A  解析：通过读图，可判断如下情况：改革开放以来经济重心出现大幅向南移动的过程，但并非一直持续向南。人口重心变动轨迹确实呈现出先向东北、再向西南的态势。2000年至2005年间，中国人口向东部地区沿海地区流动的趋势更加明显。

33．答案：B  解析： A、C选项均属于社会持续发展的范畴，D项中大量使用化肥、农药，不利于保护环境，因此A、C、D选项错。
34．【答案】
（1）（12分）优势条件：

①地理区位优越。位于渤海湾中心，处于连接各大经济区的枢纽位置；

②土地资源优势突出。沿海土地资源多、地价低、开发潜力大。

③自然资源丰富多样，资源利用前景广阔。

④产业发展基础良好。（言之有理，酌情给分）

（2）（12分）

落后产能的不利影响：能源资源利用率低，单位产值污染物排放量大，加重环境污染；能源资源消耗多，加剧了资源的稀缺性，影响可持续发展；产品质量低，破坏正常的市场秩序，影响社会公平。（言之有理，酌情给分）

35．答案：
（1）（12分）
地心
都为亚热带季风性气候（季风性湿润气候），高温期与多雨期一致。
均地处亚热带，热量充足，最冷月均温在0℃以上；
均地处大陆东岸，临近海洋，夏季受海洋暖湿气流影响明显，湿润多雨，降水季节分配不均。（言之有理，酌情给分）
（2）（12分）
①海运便利，有利于将当地矿产资源出口至中国。
② 科技发达，且快速转化技术用于生产。
③城市集中且规模大，消费市场广阔。
④人口密集，劳动力优势突出。（言之有理，酌情给分）
（3）（8分）
同意：提高农产品的综合利用率。
缓解目前能源紧张状况。
减低化石能源消耗，优化能源结构（减轻大气污染，属可再生能源）
反对：可能大量消耗粮食，造成粮食安全隐患。
可能造成国际间粮食资源分配不均。
如果粮食利用效率不高，可能造成大量浪费。（言之有理，酌情给分）
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